

全国煤炭地质行业“十三五”优秀地质成果—— 西北地区煤与煤层气协同勘查与开发的地质关键技术

一、研究背景及研究思路

煤炭作为主体能源在长时间内不会改变,但东部煤炭未来20年将基本开发殆尽。西北地区煤炭资源量占全国的40%,煤层气占30%,是国家规划煤炭开发战略西移的承接地区,也是国家“一带一路”建设重要地区,其中新疆已成为国家第十四个大型煤炭基地建设区。项目研究对保障国家战略需求意义重大。

研究背景:西北地区存在影响煤炭与煤层气开发的关键问题。一是资源家底不清,2008年以前,勘查工作主要集中在浅部地区,在隐伏区煤层、煤层气(瓦斯)、地下水(害)的勘探程度极低,深部地质情况不明。二是开发规模小,煤炭开发主要集中在浅部地带,为中小型矿井,资源开发规模小,未开展煤层气勘探开发。三是地质勘查手段落后。一方面由于沙漠、戈壁、雪域等地貌条件复杂,勘查难度大;另一方面由于勘查手段落后,没有开展煤、气、水资源协同勘查,缺乏对矿井隐蔽致灾地质因素的探测与研究,勘查能力不能适应煤炭工业发展的要求。

为解决上述问题,该项目确立了拟攻关的5个科学问题,开展了13项重要研究,历时10年攻关,取得了对西北地区煤与煤层气协同勘查与开发地质关键技术的重要突破。

二、创新点及相关技术内容

创新点一:研发出空地一体化煤、气、水资源协同勘查与矿井隐蔽致灾地质因素精准探测技术

1. 研发出沙漠、戈壁、雪域、冻土地区遥感调查与填图技术
2. 研发出西北地区复杂地貌地质条件高精度三维地震探测技术
3. 发明了小口径精准测井技术与装备

创新点二:创立了西北地区低煤阶煤层气勘查开发理论与技术

1. 建立了低煤阶煤层气三相态含气量预测理论与评价技术
2. 研发出垂直于倾斜特厚煤层的变轨迹精准钻井技术
3. 发明了六阶段、三节点、两控制的排采技术及智能排采系统
4. 阜康白杨河区块煤层气开发利用先导性示范工程入选2016年十大地质科技进展,取得我国低煤阶煤层气开发突破

创新点三:创建了西北含盐高孔隙含水层流场参数演化理论与勘查技术

1. 阐明了受补给距离与断裂构造控制的雪融水补给的地下水赋存及控水机制
2. 揭示了松散沙层结构下的矿井突水致灾机制
3. 首创了含盐高孔弱渗含水层的地下水勘查及水资源评价技术
4. 在干旱缺水的西北矿区发现了具有开发潜力的地下水资源

大南湖矿区侏罗系砂岩含水层,具有4.39亿立方米地下水静储量;三塘湖矿区侏罗系砂岩含水层,预计可开采地下水水量为455.5万立方米/年;柯尔碱矿区第四系松散含水层,预计可开采地下水水量为930万立方米/年。

创新点四:创建了陆相层序格架与挤压构造相互作用下的控煤、控气、控水理论与资源评价技术

1. 首创了陆相层序地层格架下聚煤作用理论和湖侵体系域厚煤层聚集模式

2. 形成了对煤盆地构造格架的全新认识

3. 创建了四大类型18种构造样式的控煤、控气、控水模式

创新点五:创建了构造与地下水双重要素约束下的煤与煤层气资源开发模式

1. 建立了绿色矿山区块评价技术体系
2. 构建了构造与地下水双重要素约束下5类9型煤与煤层气开发模式



阜康白杨河区块煤层气开发利用先导性示范工程

项目主要技术经济指标:获发明专利27件,实用新型专利35件,软件著作权23件;制定国家标准及行业标准4项;出版专著10部,发表论文121篇,其中SCI、EI检索32篇;获省部级科学技术一等奖5项;获中国地质学会十大地质科技进展1

项;获中国煤炭工业协会特、优地质报告12项,新发现资源量13项。

三、应用推广和经济社会效益

1. 项目成果推广应用

在新疆、青海、宁夏等西北地区85%以上的煤田地质及煤炭和煤层气生产企业得到推广应用;在阿富汗、巴基斯坦等“一带一路”沿线国家的煤田勘探工作中得到应用;在山西、陕西、河南等煤矿精细勘探和矿山救援中得到广泛应用。

2. 应用效果

估算出2000米以浅预测煤炭资源量1.78万亿吨,摸清了家底;新发现26个煤田,其中包括三塘湖、三道岭等8个百亿吨级特大型煤田;新发现探明1000米以浅煤炭资源储量1325亿吨,探明率由不足20%提高至45%以上;在青海新发现并探明储量36亿吨,在南疆缺煤地区找煤5亿吨,实现新突破。评价煤层气资源量7.8万亿立方米,建成年产能3000万立方米的白杨河煤层气开发利用先导示范工程。大南湖矿区发现地下水静储量4.39亿立方米,三塘湖、柯尔碱矿区发现了1300万立方米/年的可开发地下水资源。

3. 经济效益

完成单位和部分主要应用单位应用本项目成果近3年,新增销售额40.59亿元,新增利润5.9亿元。

2012年,新疆维吾尔自治区政府对项目完成的三塘湖勘探约130亿吨煤炭资源储量进行拍卖,财政直接收

入320亿元,已用于改善新疆民生。

4. 社会效益

创建的煤、气、水资源协同勘查和隐蔽致灾地质因素探测技术体系,实现了从煤炭资源勘查到煤矿开发全过程的地质技术创新,对支撑煤矿安全高效开采与绿色矿山建设、促进行业科技进步、保障国家能源安全具有重大意义。

(1) 践行国家“一带一路”倡议,为沿线国家煤炭勘查与开发提供地质保障。

(2) 保障了国家煤炭工业战略西移和国家第十四个大型煤炭基地建设。

(3) 实现了我国低煤阶煤层气勘探开发的突破,建成了阜康白杨河煤层气开发利用先导性示范工程。

(4) 在西北严重干旱贫水区发现了具有开发潜力地下水资源,为民生与煤炭开发提供了水资源保障。

(5) 制定国标、行标4项,促进了煤、煤层气、地下水勘查等方面的技术进步。

(6) 建成国土资源部“煤炭与煤层气地质科技创新团队”,培养博士、硕士59名。



小口径测井仪在蒙古国胡硕图煤田勘探中得到应用

■ 基层动态

近日,中煤一局集团有限公司召开了煤层气地质工作开展与方向研讨会。会议传达并学习了太原能源低碳发展论坛上相关专家的发言材料,参会人员总结了以往业务开展及施工中的经验,分析了集团公司煤层气产业现状,提出了集团公司涉深煤层气产业面临的问题和建议,探讨了开拓煤层气市场的工作方向。

邓小利

近日,中煤地质集团有限公司《践行绿色发展理念 争当行业科技创新领头雁》一文,入选《创新使命担当——中国产学研合作百佳示范企业》一书。该书由中国产学研合作促进会主编,遴选了在产学研结合方面有突出业绩的100家不同类型的企业的成功案例和经验,旨在加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新体系。

李君怡

9月24日至26日,中煤浙江检测技术有限公司通过了中国合格评定国家认可委员会的现场评审,涉及土壤、水、煤炭的三大类共140余项检测项目,预计年底可获得国家实验室认可资质。评审过程中,中煤浙江检测准确及时地回答评审组提出的问题,快速提供详细的证实性材料,体现出高度专业化的管理水平和技术能力。

陆桂玉

9月23日,安徽机电技师学院参赛项目“易财省:国有不动产管理系统领跑者”和“汽车教学装置研发与培训”均获2021年第二届安徽省技工院校学生创新创业大赛二等奖,并成功晋级全国大赛。本次大赛以“创享未来,技行天下”为主题,重点考查了项目在核心商业价值、技术与产品创新、团队创业能力及社会效益等方面的规划。

徐迪

近日,由河南省煤炭地质勘察研究总院主持完成的科研项目《郑州煤矿区煤层气水害防治与治理综合技术研究(以超化煤矿为例)》获河南省煤炭科学技术一等奖。该项目重点从煤矿含水层水文地质特征、综合影响评价、保护与恢复治理技术、保障系统等方面进行了详细研究,研究成果为煤矿区地下水资源的合理开发利用及保护提供了技术支撑。

李林记 曲亚辉

近日,在福建省测绘地理信息学会组织的“2021年福建省测绘地理信息科学技术奖”评选中,福建省国土测绘院“尤溪县第三次全国国土调查项目”“长泰县2018年度农村地籍调查与房屋调查项目”分别荣获“优秀测绘地理信息工程奖”银奖和铜奖,两篇学术论文获“优秀学术论文奖”二等奖和三等奖。

赖建智

中煤建工一団标通过开题评审

本报讯 近日,中国环境保护产业协会以视频形式组织召开了《煤矿露天采场植被重建技术指南》团体标准开题评审会。开题会上,标准编制牵头单位中煤建工集团有限公司总工程师、安全总监程昊汇报了标准的编制原则、依据、技术路线、主要技术内容、任务分工、工作进度等。专家经质询和讨论,认为开题材料齐全,内容完整,提出的编制技术路线切实可行,一致同意该标准通过开题。

《煤矿露天采场植被重建技术指南》由中煤建工与中国煤炭地质总局、浙江煤炭地质局、湖北煤炭地质局、勘查研究总院、中煤地质集团有限公司,以及中国铁道科学研究院、交通运输部、西南科技大学、华南理工大学、北京师范大学和部分内容、任务分工、工作进度等。专家经质询和讨论,认为开题材料齐全,内容完整,提出的编制技术路线切实可行,一致同意该标准通过开题。

蔡璇美

“走,黄莲河温泉洗脚去!”这是中秋期间云南省昭通市大关县居民常说的一句话。“黄莲河出温泉”已刷爆了大关人的朋友圈。黄莲河景区距离大关县城仅5公里,林木覆盖率90%以上,有大小瀑布47个。但长期以来“有水无热”的情况严重影响着景区发展规划提升和旅游产品提质。为了落实云南省政府“三张牌”战略部署,打好“健康生活目的地”这张牌,大关县政府把县城规划与黄莲河景区规划合二为一,加快地热温泉开发。第一勘探局中能化元亨资源环境公司与云南省地质工程勘察总公司合作,承接了相关地热资源探井钻井施工工作,经过5个月的紧张施工,克服了复杂的地质条件,在地下3400米深度成功获得优质地热资源,井口出水温度达60℃,水量达1400立方米/日。大关县第一口地热井的成功开发,解决了大关县多年“有水无热”的问题,中能化元亨公司的工程质量和工作态度也得到了合作方的好评,表示大关县温泉项目后续施工将继续由该公司承接。

臧春业

一勘局中能化元亨公司

行经处 无穷绿水青山

——记江苏局“优秀共产党员”郝柏园

□ 金柳

工作8年来,他累计完成了300多个地质灾害防治、污染场地调查、矿山地质环境修复、土地复垦方案及水土保持方案的编制,带领团队钻研技术、勇拓市场,为守护绿水青山、建设美丽中国贡献了力量,他就是江苏中煤地质工程研究院有限公司总经理助理、地环中心主任郝柏园。由于表现突出,他先后被评为江苏煤炭地质局2020年度“十佳项目经理”“优秀共产党员”。

练内功强本领,绿色发展见真功

2013年,郝柏园从中国矿业大学毕业,便走上生态环境治理工作岗位。他深知,作为地质环境治理战线上的一名新兵,只有踏实勤奋、主动学习,才能迅速适应岗位需求。于是,郝柏园向身边的技术专家请教,专心钻研专业新规范、新工艺,努力提高专业技术水平。实践出真知,只要不出差,他就泡在项目现场,与技术人员反复讨论施工方案。经过8年的积累历练,郝柏园练就了过硬的技术能力,对生态环境治理市场现状和未来发展方向有了更加清晰的认识。

党的十八大以来,生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,并上升为中华民族的千年大计。2020年5月,地环院以国家政策为导向,组建了地环中心,郝柏园任地环中心主任。任职后,他紧抓机遇,加快市场开拓,加强人才培养,不断提升技术和管理水平,中心

承揽的各类生态建设项目在南京、常州、无锡等地多点开花,发展势头稳中向好,生态效益正不断转化为经济效益和社会效益。

传帮带共成长,团队协力勇作为

地环中心技术团队是一个年轻的团队。作为地环中心带头人,为了提高团队技术能力,郝柏园紧跟国家生态环境政策趋势,多次开展专业技术培训、经验交流等,以项目为课堂,手把手传授工作经验和技术,帮助技术人员快速掌握专业重难点及施工管控要点。

“我们是生态文明国家队,又是中央企业,必须深刻践行习近平生态文明思想,当生态环境的美容师,守护绿水青山……”这是郝柏园常说的一句话。

在郝柏园的带领下,地环中心团队迅速打造了一支不容小觑的生态铁军——作风硬朗、执着专注、善打硬仗,在技术资料编写、施工方案策划及编制、工艺创新上不断取得亮眼成绩。一年多以来,地环中心完成了5个区域地灾评估项目,承接并顺利实施了地环院首个区域水文地质工程地质勘探项目,实现了由生态环境技术服务领域向区域性、周期性项目转型。该中心首次涉足水土保持领域,完成了10余个建设项目的水土保持方案编制、监测项目,擦亮了地环院在矿山地质环境治理、地质灾害防治等领域的品牌。

拓思路敢挑战,优质成果树品牌

2020年初,地环院承接了青海省玉树藏族自治州称多县扎朵镇红旗村废弃矿山生态修复治理工程方案设计编制项目,郝柏园任项目经理。该项目属高原河道砂金矿区治理项目,由于盲目无序乱采滥挖,造成大量砂卵石裸露,剥离的砂卵石和选矿堆堆积在沟谷河道中,对原始生态环境造成严重破坏。

接到任务后,郝柏园深感责任重大。他带领项目组成员克服高原反应,认真学习青海省地方矿山地质环境治理技术要求和相关规范,深入项目区进行地质灾害调查和地形测绘,在充分考虑恢复区地质环境和保障牧场通畅的基础上,提出了“整修河道+覆坑平整+施肥+植被恢复+围栏封育+后期养护”的全新治理思路。该方案不仅有效恢复区的地质环境,而且能够营造矿区与周边生态环境协调发展的良好局面。经充分论证,该设计方案获得了青海省自然资源厅专家组的一致好评,不仅在青海及周边区域树立了良好的口碑,也为地环院开展相关业务提供了技术示范和参考。

生态文明建设,功在当代,利在千秋。郝柏园和他的团队秉持“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念,为建设美丽中国不懈奋斗着。“行经处,无穷绿水青山”,这是他们的梦想,也是根植在他们心中的地质情怀。

CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年,是一家民营高新技术企业,注册资金5000万元,主营业务为研发制造各种用途液压钻机,产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念,专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用,截至目前形成了两大系列产品,第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列,第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址:北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址: www.cortech.cn 联系人:曹轲(销售总监):13911741610 朱磊强(销售部长):13911741780

朗威石油 LONGBAY PETROLEUM 河北朗威石油装备有限公司

公司拥有3条国际领先的美国MTI惯性摩擦焊生产线,2条美国国民油井生产的管端微粗加工生产线。产业链完整,是国内国际为数不多的集钻杆、钻铤、加重钻杆为一体的钻具加工企业,可生产国标、美标、俄标、欧标等各种规格型号的钻具。朗威石油拥有系统的产品研发及可靠的质量保证体系,已通过ISO9001国际质量体系认证,获得了俄罗斯GOST RTN、欧洲NS-1等质量认证。

钻杆规格:	50, 60, 73, 89, 102, 114, 127, 140, 150, 168等
材质:	E75, R780, X95, G105, S135, L2140, LV150, LU160等
螺纹类型:	API 数字螺纹、双抬肩螺纹、高抗扭螺纹、专利项目、特殊螺纹
加重钻杆规格:	73, 89, 102, 114, 127, 140, 150, 168, 194等
钻铤规格:	89, 105, 121, 133, 146, 152, 159, 165, 178, 203, 210, 216, 229, 241, 254等
钻铤类型:	光面钻铤、无磁钻铤、螺旋钻铤

国家万米钻机科研项目, 松科二井钻具供应商

联系人:赵经理 手机:13803218077 地址:河北省石家庄市晋州市营里镇北口工业区 网址: www.lwdrill.com 邮箱: llongwayzx@163.com 电话:0311-84386267